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R E V I S T A ECONOMICĂ 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul „SOIilDARITĂŢII", federala institutelor finaneiare româneşti . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţlunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală(Caransebeş), Banca Poporală (Dej),Banca Poporală, 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gnala), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institui de credit (Mekadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Săngiorgiu), Isvorul (Sebeş ul-inf.), Isvoru<, (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana. 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana Murăşanul,Maramurăşana,Nădlăcana,Negoial, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarut (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
Xmpr, şi păstrare (llva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana,Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul-săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcăa), 
Târnăveana, 1 imişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul {Sănmărtin), Vulturul (Tăşnad). 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Misiunea economică la lucru. 
Reluarea legaturilor cu Ungaria. — Depozitele ardeleneşti la Budapesta. — Chestiunea dato
riilor particulare între supuşii unguri şi transilvăneni.—Finanţele ungare, publice şi private. 

— Scrisoare din Budapesta. — 

Dăm mai jos o prea interesantă şi instructivă 
scrisoare despre stările economice financiare ungu
reşti în legătură cu lucrările pornite pentru descur
carea afacerilor noastre de ordin economic-financiar 
cu statui ungar, iar la a!t loc al revistei noastre un 
extras al proiectelor financiare menite să refacă Un
garia din punct de vedere financiar. Ce s'ar fi părut 
de necrezut, ajungem aproape să credem şi anume, 
că noi, ţară bogată şi mvingătoare în răsboiu, să putem 
învăţa: cum să ne refacem, dela un stat în condiţiuni 
economice mult mai precare de cât ale noastre. 
Vor înţeiege oare guveranţii noştri de eri şi de mâne 
ce însemnează aceasta? Dacă nu vor înţelege, cu 
atât mai rău pentru noi. 

Dar să dăm cuvântul corespondentului nostru: 
In fine s'au reluat legăturile cu Ungaria. Lega-

ţiunea română a sosit la Budapesta şi după ea, Ia 
câteva zile, şi Misiunea economică. Interes deosebit 
se arată în special *aţă de aceasta din urmă. Che
mată să lămurească şi să aranjeze număroase che
stiuni financiare şi economice, cari preocupă azi 
lumea întreagă, e natural, că şi privirile tuturor se în
dreaptă spre lucrările ei, lucrări, cari s'au iniţiat şi 
început deja. Cu privire la aceste lucrări am putut 
afla, că dupăce preşedintele misiunii s'a prezentat 
unora din membri guvernului unguresc şi a pre

zentat programul chestiunilor, ce trebuesc rezoivite, 
a pus în discuţie: chestiunea depoziter ardeleneşti, 
aflătoare în Ungaria, chestiunea regularii datoriilor 
particulare dintre supuşii unguri şi Transilvăneni, che
stiunea institute'or de credit hipotecar, a efectelor 
din emisiunile private şi altele. Tratativele, des'gur, 
nu vor fi uşoare, şi, probabil, vor reclama timp mai 
îndelungat. Şi până ia regularea lor însă, după cât 
aflăm, misiunea economică, studiind dtferîle măsuri, 
iuate în celelalte state succesoare, pentru apărarea 
intereselor supuşilor lor în chestiunilor amintite, a 
făcut mai multe propuneri guvernului român spre a 
se lua şi în România asemenea măsuri folositoare. 
Se sperăm, că la Bucureşti nu se vor îngropa ra
poartele şi propunerile acestea şi că misiunea eco
nomică, prin activitatea ei, ne va da prilej a scrie 
cât mai muit despre dânsa. 

In ungaria, ca în toată lumea, la ordinea zilei, 
este chestiunea finanţelor statului, ajunse acum pe 
mâna unui om specialist reputat, tiner şi cu multă 
voinţă. E vorba de ministrul Hegedüs, director ia 
Banca Comercială. Venit cu un program întreg de 
reforme şi proiecte, expuse cu sinceritate neobişnuită, 
Ia început a fost primit cu oarecari îndoieli. Lumea 
însă începe să aibă încredere, pe care, de altfel, i o 
arată şi străinătatea. Proiectele Iui, ce vi-le alătur, 
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In résumât, au multe părţi originale şi au marele 
avantaj, că atacă mai îotâi capitalul, ca să jjoată face 
bani. Numai dupăce va aranja încâtva finanţele, va 
ataca proprietatea fonciară, industrială etc. In tot 
cazul lumea vede, că este o intenţlune bună şi băr
bătească, de a face ordine în gospodăria financiară. 
Or, aceasta a fost suficient pentmca valuta ungu
rească să crească in străinătate, să se ridice ia duplul 
celei austriace şi să menţină tendinţă de urcare. In 
schimb celelalte valute străine, începând cu dolarul 
şi francul francez au scăzut şi scad mereu. Dolarul, 
în două săptămâni a scăzut delà 590'— la 420*—, 
francul francez delà 40-— la 31"—. De leul nostru, 
ce se mai vorbim, se apropie de 5-—. Oermanii, 
Olandezii şi Elveţienii cumpăra coroane ungureşti 
în sume foarte mari. In trei, patru zile, la Zurich, 
coroana ungurească a câştigat aproape 20 puncte. 
Aşa fiind, dacă isbuteşte politica financiară a lui 
Hegedtis, se vor Îndrepta multe în Ungaria, unde 
de altfel este o viaţă destul de echilibrată pentru 
vremurile anormale de azi. Când vedem toate acestea, 
involuntar se întreabă : ce ar fi de valuta românească 
!n o ţară aşa de bogată ca a noastră, dacă ne-am 
hotărî şi noi pentru o politică financiară de jertfe şi 
nu numai de câştig şi încă de câştig nemuncit. Noi 
însă, trăim fericiţi, în o splendidă izolare şi cu idea 
fixă, că flecare e mai cuminte decât toţi. Dacă ne-am 
întoarce insă în lume şi am vedea şi am studia şi 
ne-am cunoaşte, am putea să facem şi noi mai mult 
bine sermanei noastre ţări, compromisă de politicia
nismul păcătos şi ticălos. 

In finanţa privată încă se lucrează cu zor. Ten
dinţa principală este de a relua legăturile cu statele 
şi popoarele vecine, între care, în prima linie, se 
pare a avea preferinţă România. Pentru aceea nu 
se negligă legăturile cu Franţa şi Anglia. Financierii 
şi economiştii unguri sunt în continu Ia suprafaţă la 
Paris şi Londra. Capita'ului străin i s'a deschis larg 
porţile. Banca de Credit «Hitelbank» şi a urcat capi
talul Ia un miliard cu ajutor francez. Banca agrară 
«Agrarbank» s'a pus sub protecţia englezilor, deve
nind <Angol-Magyarbank>. Cu Cehii încă s'au căutat 
legături şi se pare a fi ajuns la rezultat. De curând 
s'a înfiinţat o nouă bancă mai mare «Lloyd Bank» 
cu 200 milioane. Se crede, că deasemenea capitalul 
este străin. In fruntea acestei noui bănci, stă Szterény, 
care incă tot mai are vot în viaţa publică ungurească. 

Dar, când vă scriu despre finanţele publice şi 
private din Ungaria, nu pot să nu amintesc, că le

furile funcţionarilor publici şi privaţi nici în coroane 
nu sunt aşa de mari ca cele de lei din România. 
Funcţionari mai buni au câte 1500—2000 de coroane 
lunar. Funcţionarii superiori 3—4000 coroane. Şi cu 
toate acestea tot trăiesc. Se alege cine ajunge la 
10,000 Coroane. E adevărat, ca statul şi societăţile 
li mai ajută cu articole de alimentaţie pe preţuri 
mai scăzute. Insă acest ajutor nici pe departe nu 
compensează diferinţele salarelor delà noi In lei. 

La noi, după raporturile valutare, şi nu dactilograf 
are mai mult decât un ministru. — Poate un Vă va 
veni a crede, Domnule director al cRev. Economice». 
— Pe cuvânt — este aşa! = 

Băncile noastre: bilanţuri, urcări 
de capital etc. 

«Cordiana», Fofeldea, încheie cu 31 Decemvrie 
1920 al 23-lea bilanţ anual cu un capital de Lei 
150,000— fonduri Lei 45,000—. Depuneri Lei 
405,000'—. împrumuturi Lei 240,000-— arătând active 
de total Lei 610,000"— beneficiu brut Lei 28,000'— 
şi net Lei 10,000"—. 

t Vulturul» Tăşnad, al 12-lea bilanţ anual, la un 
capital de Lei 200,000 — cu fonduri de Lei 29,000"—. 
Depuneri Lei 1.500,000—. împrumuturiL. 1.300,000"—, 
active totale Lei 1.800,000'—, beneficiu brut Lei 
124,000"— şi net Lei 29,500"—. 

* 
«Progresul», Ilia Mureşana, al 14-lea bilanţ anual 

din care extragem cifrele următoare: Capital Lei 
60,000"—, fond de rezervă Lei 20 000—. Depuneri 
Lei 236,000"—. împrumuturi Lei 252,000"—. Efecte 
Lei 64,000"—. Active total Lei Ş49.00Q"— beneficiu 
brut Lei 30,000 şi net Lei 9,000"—. 

«Armonia», Cincul-msre. îşi încheie cu 31 Dec. 
1920 al XVII bilanţ anual, la modestul capital soci
etar de Lei 50,000 cu un profit curat de Lei 14200 
deci 28% sau după capital şi fonduri de total 77,000 
18% înregistrând numai afaceri de bancă. Activa se 
cifrează cu Lei 1.082,500 şi profitul brut cu 41,100. 
Din activă se relevează împrumuturile cu cifra de 
Lei 673,000 iar din pasiva depunerile cu 982,000. 
Posede un stoc de efecte de Lei 76,000 deci aproape 
întreg capitalul plus fondurile e învestit în efecte. 

• 
«Cârţişoreana», din Sireza-Cârţişoara al 15-lea 

bilanţ cu capital social de Lei 10,000"—, fonduri de 
Lei 35,000"—. Activa întreagă de Lei 166,000 — pro
fitul brut Lei 4700"— şi net Le 2100"—. Această in
teresantă băncuţă avea cu finea anului trecut Lei 
70,000'— depuneri proprii la alte bănci şi în bani 
gata Lei 42,000 — deci în total de Lei 112,000"-, 
adecă de 10-ori capitalul propriu, bani nefolosiţii 

* 
Banca generală de comerţ s. a. din Târgul Murâş 

întreprindere nouă cu un capital 'societar de Lei 
2.000 000"— profit brut Lei 244,000"— şi net Lei 
126,000"—. Se ocupă excluziv cu afaceri comerciale 
având ca conducător şi director pe binecunoscutul 
comerciant din T .Murăş : dl Nicolae Oprean. 



E X T R A S 
DIN 
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ALE 

M I N I S T R U L U I D E F I N A N Ţ E U N G A R 

HEGEDOS L 6 R Â N T . 
In şedinţa parlamentului din 19 Februarie mini

sterul de finanţe L. Hegedtis a depus pe biroul ca
merei şapte proeicte de legi, cari — dupăcum a 
spus — vor realiza V* din planurile sale financiare. 

Pentru executarea acestui plan se va constitui 
un consiliu financiar, constatator din 12 membrii; 
parlamentul va emite 4 delegaţii alţi 4 vor fi numiţi 
de către guvernor dintre somităţile financiare, iar ul
timii 4 membrii vor fi cooptaţi în felul,următor: pre
şedintele şi vice-preşedintele înaltei Curţi de cas-
saţie şi preşedintele contenciosului administativ. 

Impozitul militar. 
Veniturile acestui impozit se vor întrebuinţa 

pentru ajutorarea invalizilor, văduvelor şi orfanilor de 
răsboi. 

Subiecte impozabile sunt toţi bărbaţii născuţi în 
anii 1868—1899, cari fie prin împărţirea avută în ar" 
mată, fie c'au fost dispenzaţi, sau neapţi pentru ser
viciul militar — în cursul răsboiului n'au făcut ser
viciul militar pe front. 

Sunt scutiţi de impozit: 
indivizii, cari deşi n'au luptat pe front, au fost răniţi 
in zona armatelor de operaţii; în cazuri speciale 
membrii familiilor celor căzuţi în răsboi; preoţii şi 
candidaţii de preoţi ai confesiunilor recunoscute de 
lege; acei cari au terminat şcoala militară în anii 
1917—1918 şi cei săraci fără avere. 

Impozitul se plăteşte odată pentru totdeauna şi 
anume după darea de venit, şi după impozitui pe 
avere din anul 1919. 

Acei cari în urma împărţirei avută în răsboi 
n'au luptat la front, vor plăti ca impozit militar ju
mătate din suma dărei (impozitului) de venit şl de 
20 ori suma impozitului pe avere. 

Dispenzaţii vor plăti de 3 ori darea de venit 
şi de 20 ori impozitul pe avere ca impozit militar. 
Cei neapţi (scutiţi) vor plăti ca impozit militar suma 
întreagă a dărei de venit şi de 10 ori suma impo
zitului pe avere. 

Dacă dintr'o familie au fost scutiţi mai mulţi 
decât un membru, fiecare va plăti 50% in plus im
pozit militar. 

Acest impozit nu poate fi mai mic decât 100 cor. 
şi mai urcat ca 30% socotite după darea de venit 
a anului 1919. 

Funcţionarii statului şi comunali plătesc jumătate 
din acest impozit. Instituţiile particulare plătesc după 
fiecare amploiat dispensat câte 2000 cor. chiar şi în 
cazul când dispensatul nu cade în categoria celor cu 
impozitul militar. Institutele particulare şi patronii sunt 
obligaţi a plăti Va din impozitul impus amploiaţilor 
resp. personalului lor. 

* Nota Red. Cu durere constatăm, că am ajuns să pu
blicăm mai întâi extrase din proiectele financiare ungureşti, 
adecă ale unui stat invins şi trecut prin focul bolşevismului 
si a comunismului pe când proiectele noastre financiare se 
Iasă încă aşteptate. 

Impozitul pe avere. 
Toate depunerile, conturile-curent, depozitele 

de bani (consemnări) acţiunile şi cuotele, valorile 
(banii) şi acţiunile streine sunt supuse acestui impozit. 
Privitor la stabilirea obligêmântului de impozite e dă
tătoare de măsură situaţia depunerilor şi conturilor 
curente din 19 Dec. 1920. Sub acest impozit sunt 
supuse şi cauţiunile. 

Scutiri de impozit: 
sumele neridicate din împrumuturi, sumele depuse 
pentru procurarea articolelor de prima necesitate a 
funcţionarilor publici; sumele asupra căror s'a dispus, 
mai bine zis sumele ordonanţate (in scris) înainte de 
19 Dec. 1920; depunerile băncilor făcute la alte bănci; 
depunerile siatuiui, congregaţiilor, comunelor, caselor 
otfanale; depunerile şi depozitele (consemnări) stre
inilor. 

Mărimea impozitului: 
sumele sub 1000 sunt scutite de impozit, până ia 
10,000 cor. impozitul se calculează cu 5 % delà 10,000 
—50,000 c u 10% deia 50,000-100,000 15% peste 
această cumă 20%. 

După valorile străine se plăteşte în general 20% 
impozit. 

Institutele financiare sunt obligate a trece în 
decurs de 15 zile sumele corăspunzătoare acestui 
impozit în creditul statului, cari sume vor sta la dis
poziţia ministerului de finanţe. 

- Contravenienţii (persoane fizice) se vor pedepsi 
cu amendă delà 1000—100,000 cor. iar dacă institu
tele financiare contravin acestei legi, se vor amenda 
cu 10,000—200,000 coroane. 

Impozitul pe acţii şi cuote. 

Toate societăţile pe acţiuni şi tovărăşiile sunt 
obligate ca în termin de 2 iuni delà publicarea pre
zentei legi să-şi reducă capitalui social - r - prin stam-
pilarea valorii nominaie a acţiunilor — cu 15%, fiind 
apoi obligate a urca imediat capitalul prin o nouă 
emisiune de acţii ia sumele de mai nainte. 

Acţiunile uouei emisiuni la cari formează propriu 
zis impozitul — sunt a se depune la cassieria 
statului. Societăţile pot cere însă în termin de 2 luni 
ca în locul acţiunilor să-şi rescumpere impozitul 
prin bani. 

Societăţile contraveniente vor plăti 2 5 % din 
capitalul societar amendă statului. De reţinut este, ca 
societăţilor cat i vor să şi mute sediul în străinătate 
judecătoria le poate da voe numai după plătirea im
pozitului. 

Societăţile a căror sucursală să găsesc pe teri
toriile desmémbrate, plătesc impozitul după starea 
capitalului soc. din 1 Noem. 1918. 

Deţinătorii şi proprietarii valorilor (banilor) străini 
a acţiunilor, cuotelor, scrisurilor fonciare lozurilor 
etc. încă plătesc acest impozit. Asemenea sunt supuşi 
acestui impozit cetă'enii străini persoanele juridice 
cu sediul străin, şi persoanele juridice indigene. 

Sunt scutiţi de impozit statul, congregaţiile, co
munele şi acele societăţi pe acţiuni şi tovărăşii a 
căror acţionari sunt persoane impozabile acestui 
impozit. 

Mărimea impozitului este 20% după valorile 
(banii) şi efectele cu cursul la data de 20 Dec. 1920. 
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Impozitul pe chibrituri. 
Toate aparatele de aprins, fabricate indigene, 

sau străine sunt supuse acestui impozit. 
Pentru o cutie de chibrituri care conţine 56 lem-

nuşe să percep 10 fileri; după fiecare cutie incepută 
alţi 10 fileri; dacă aprinjoara nu e din lemn, ci din 
alt material se plăteşte 40 fileri. Pentru un aparat de 
buzunar în greutate de 25 grame 2 coroane, iar pentru 
unul mai greu 4 coroane; pentru aparate de aprins 
de masă, sau de părete 6 cor. Fabricanţii de chibrituri 
sunt obligaţi a se prezenta în termin de 8 zile la di
recţiunile financiare. Chibriturile se vor monopoliza 
de către stat. 

Impozitul pe taxe de export. 
Pentru taxe de export se percepe impozit care 

este mai urcat la olei de rapiţă (120 cor.) şi fân (100 
cor.) şi mai redus la pene (5 cor.). Pentru obiecte 
de artă să plăteşte: până la 50.000 cor. câte 2500— 
3000 cor. deia 50.000—500.000 să percepe 10% a 
valorii obiectului, iar la valori peste un mii. 20% 

Impozitul pe producţia de vin. 
Pentru fiecare hectolitru vin să percepe un im

pozit de 84 cor., din care sumă 72 cor. revin statului 
6 cor. comunei care incassează şi administrează im
pozitul, iar restul de 6 coroane Comunelor cari ad
ministrează acest impozit. 

» C R O N I C Ă . 
împrumutul României. Ouvernul nostru a so

licitat guvernului american să modifice condiţiunile 
împrumutului de douăzeci de milioane dolari ce l a 
contractat în Canada. 

* 
Nouile impozite. Ziarele de azi din capitală 

aduc ştirea, că deşi până acum n'a transpirat aproape 
nimic din vastele proiecte de reformă financiară în
tocmite de dl ministru Ti'tulescu nouile impozite s'au 
stabilit în patru categorii de impozite cedulare şi 
anume: impozitul pe proprietatea imobiliară nezidită; 
pe proprietatea zidită, industrie şi comerţ şi impo
zitul pe profesiunile libere. 

S'a creiat un impozit pe capital, care va fi odată 
pentru totdeauna. Impozitul pe venit va fi progresiv. 
In ce priveşte impozitul asupra salariilor de stat, judeţ 
şi comună precum şt salariile particulare, s'a fixat 
cota de 7 la sută. Acest impozit nu va atinge sala
riile până Ia 400 lei lunar. 

* 
Exportul lemnului din Ardeal. La Arad a avut 

loc o întrunire a unei comisiunii mixte româno-ma-
ghiară, are a stabilit că România datorează Ungariei 
750 vagoane goale. 

Deoarece aceste vagoane după cât se pare n'au 
fost predate Ungariei, Ungaria ameninţă că vor între
rupe traficul cu România. — Cum cea mai mare parte 
a produselor industriei lemnului din Ardeal se trec 
în Ungaria, proprietarii fabricelor din Ardeal, fac de

mersuri pentruca guvernul nostru să ia măsuri ca să 
fie trimise Ungariei vagoanele cât mai curând. 

In caz contrar fabrícele de cherestea din această 
regiune vor fi forţate să înceteze lucrul. 

* 
Direcţie regională C. F. R. la Cluj. Dl mini

stru ai comunicaţiilor a fost autorizat să înfiinţeze !a 
Cluj o direcţiune specială care va funcţiona ca organ 
de legătură cu ministerul comunicaţiunilor. 

Această direcţiune se va ocupa cu cercetarea 
tuturor reciamaţiunilor ce i se vor face, propune ad
ministraţiei centrale soluţiunile necesare cu neînţele
gerile între căile ferate particulare şi organele direc
ţiunii generale a căilor ferate române, traducerea le
gilor, ordonanţelor, deriziunilor şi orice îndatoriri i 
se va impune prin regulamentele serviciilor care de
prind de ministerul conmunicaţiilor. 

România şi datoriile ei. Vechile datorii ale 
României, cele făcute în decursul răsboiului şi cele 
de pe urma răsboiului se ridică la suma de 10 mili
arde 600 de milioane. 

Pentru refacere ţara mai are nevoie încă de 3 
miliarde, pentru reconstituirea căilor ferate: 3 miliarde 
jumătate, pentru reparaţiile de răsboi imediate şi 3 
miliarde de dat Austriei şi Ungariei în urma alipirii 
provinciilor noui. 

Comerţul american. Importul Statelor-Unite a 
fost de 474 milioane dolari faţă de 209 milioane de 
dolari din anul trecut. Exportul a crescut dela 248 
miloane la 446 milioane de dolari. 

* 
Dela vamă. Deoarece modificările noului regim 

de export ce trebue să între în vigoare pe ziua de 
27 crt. nu sunt încă terminate, ministerul de industrii 
şi comerţ a dispus ca până la noi diszoziţiuni, vă
mile să aplice vechiul regim. 

Diverse. Pentru a pune capăt la Introducerea 
prin Franţa în tară a mărfurilor prohibite, punctelor 
de pe frontieră li s'au dat instrucţiuni foarte severe 
ca să se cerceteze cu grije mărfurile străine. 

• 
Printr'un jurnal al consiliului de miniştri s'a 

aprobat baterea monedei metalice în valoare de 20 
milioane lei. 

Noua monedă metalică va fi de zinc, perforată 
la mijloc, de 25 şi 50 bani. 

SUMARUL: 
Misiunea economică la lucru. — Băncile noastre: Bi

lanţuri, urcări de capital etc. — Proiectele financiare un
gare. — Cronică: împrumutul României. Nouile impozite. 
Exportul lemnului în Ardeal Direcţie regională a C. F. R. la 
Cluj. România şi datoriile ei. Comerţul american. Dela vamă. 
Diverse. 



* BANCA ROMÂNEASCĂ, Bucureşti, Sucursala Timişoara. 

Corespondent , 
posedând limbile română, germană şi eventual franceză, cu 
practică de bancă, bun dactilograf, caută BANCA ROMÂ
NEASCĂ, Suc. Timişoara. Ofertanţii vor remite certificatele 
însoţite de referinţe la adresa susindicată, arătând şi pretenţiunile. 
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„ A R M O N I A " , 
:: CASSÂ DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII î& CINCUL-MARE, :: 

•t 

Prospect 
pentru a IV-a emisiune de acţiuni a cassei de credit şi economii 

„ A R M O N I A " , societate pe acţii în Cincul-mare. :-: 

Adunarea generală ordinară din 20 Februarie 1921 la propunerea făcută de direcţiune 
decide, duplarea, eventual întreirea Capitalului societar redus prin schimbul coroanelor la 50,000 
Lei şi încredinţează direcţiunea cu executarea acestui decis în modul următor: 

1. Acţiile vechi — în număr de 1000 bucăţi — de câte 100 cor. să se întregească 
la valoarea de 100 Lei; deci fiecărui acţionar vechiu îi stă în drept a-şi completa acţiile avute 
prin plătirea diferenţei de 63 Lei de acţie, din cari 50 Lei trec în capital, 10 Lei fondului de 
rezervă şi 5 Lei spese de emisiune. 

2. Acţionarii vechi, cari până în 1 Maiua. c. nu vor beneficia de favorul amintit sub 
pct. 1, îşi perd dreptul şi direcţiunei îi stă în drept a complecte acţiile vechi prin ele înşile 
d. e. proprietarul acţiilor cu Nr. 1 —5, nevoind a le întregi, rămâne cu acţiile Nr. 1 şi 2 
întregite din 3 şi 4; iar valoarea acţiei Nr. 5 i se restitue în numerar, având drept direcţiunea 
ca acţiile cu Nr. 3, 4 şi 5 să le vândă altor reflectanţi. 

3. Cine doreşte a se face acţionar nou, asemenea are a insinua până în 1 Maiu a. 
c. având a solvi de acţie 150 Lei, din cari la capital trec 100 Lei, fondului de rezervă 40 
Lei şi 10 Lei spese de emisiune. Acţionarii noi se vor mulţămi din acţiile ce nu se vor opta 
de acţionarii vechi şi întrucât nu s'ar ajunge, se vor emite acţii nouă, ce vor purta numărul 
dela 1000 în sus dar cari nu vor putea trece peste 1500. 

4. Atât acţionarii vechi, cât şi noi, la insinuare au a solvi 30% din Capital, taxa 
fondului de rezervă şi spesele de emisiune, iar restul în rate de câte 20% în intervale de 
câte 2 luni. Se pot achita mai multe rate, sau întreg capitalul deodată. După ratele achitate 
se vor plăti 5°/ 0 interese, iar după cele întârziate se vor calcula 8% interese de întârziere şi 
în caz de lipsă, contra restanţierilor se vor aplica dispoziţiile §-lui 9 din statute. 

C i n c u l - m a r e , în 20 Februarie 1921. 

Direcţ l -a jaea , . 



„ P O P O R U L " , institut de credit şi economii , societate pe acţii în Lugoj. 

I N V I T A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «POPORUL» societate pe acţii in Lugoj, 

sunt invitaţi, în conformitate cu §. 19 a statutelor, ia 

a XX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Joi în 24 Martie 1921 st. n, la oara 3 p. m., în localul institutului. 

O R D I N E A D E ZI: 
Designarea notarului şi verificatorilor procesului verbal al adunărei generale. 
Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare. 
Stabilirea bilanţului şi repartizarea venitului net. 
Stabilirea marcelor de prezenţă. 
Urcarea capitalului social şi schimbarea § lor 6 şi 41 a statutelor. 
Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 
NB. Domnii acţionari dorind a lua parte la aceasta adunare generală, în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt 

rugaţi în conformitate cu §. 24 din statute, a depune acţiile lor până la 22 Martie 1921, ia .cassa institutului, la casseie expozi-
tunlor din Zorlenţul-mare şi Ticvanui-mare, la cassa centrală diecezană din Lugoj, la oficiul administrativ al fondurilor die
cezane gr.-cat. din Oradea-mare, sau la oricare institut membru al «Solidarităţii». 

§ 22. In adunările generale numai acei acţionari au vot, cari sunt trecuţi în registrul acţionarilor cel puţin cu 6 
luni mai nainte. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva. 

14,128-80 340,646*41 

Lei b. 
Cassa în numărar . . . . 326,51761 
Bon in giroconto, la cassa 

de păstrare poştală şi la 
diverse bănci . . . . 

Cambii 7 315,74217 
Cambii cu acop. hipotecare 1.074,803-— 1.390,545-17 
împrumute hipotecan . 219,294*— 
Cont-Curent cu acoperire 731,307-61 
Casa institutului 14850561 
Realităţi 12.651*— 
Debitorii . . . . 295,06/-76 
Efecte 264 483-50 
Centrala băncilor 2,400 — 
Diverse conturi debitoare 1,431-38 

3.406,332-44 

Capital social . 
Fond de rrzervă 151,270 — 
Fond de rezervă special . . 5,891-53 
Fond de pensie 18,166-45 
Fond de dare 10,000 — 
Depuneri ~ 7~. 
Dividendă neridicată 
Interese transitoare 
Dare rest, după depuneri . . . . . . 
Reescont 
interese rest. după cap. soc. em. IV 
Venit net 

Lei b. 
399,100*— 

185,327-98 
2.395,90066 

7,482-50 
23,49360 

3,607-84 
300,000— 

1,577*— 
89,84286 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 
3.406,332-44 

Credit. 
Lei b. 

Interese de depuneri 52,71425 
Dare directă şi comunală . . 32,500*— 
Dare 10% după depuneri . . 5,271'42 37,771-42 
Salare, ajutor de vestminte şi maree de 

prezenţă 38,51770 
Susţinerea caselor 10,90331 
Spese de birou 9,229-71 
Remuneraţie . . . . . . . . . . . 8,45014 
Interese de reescont 6,075*— 
Binefacere 1,859*40 
Profit net 89,842 86 

255,363-79 

Lei b. 
Interese de escont 64,532*09 
Interese hipotecar! 25 688-35 
Interese de Cont-Curent . . .77,328-38 167,548-82 
Arenzi , . ~ 7~7~. 21.841-95 
Venite dela efecte 907*— 
Proviziuni 65,06602 

255,36379 

Pentru contabilitate: Veturia Terfaloga m."p. 
I U N E A : 

I. Ţiucu m. p. Dr. I. Baltescu m. p. 

L u g o j , la 31 Decemvrie 1920. 

Valerlu Giurgiu m. p., director-executiv. 

D I R E C T 
N. Nestor m. p , prezident. A. Boer m p . 

Dr. D. Fireza m. p. Dr. A. Văleanu m. p . Virgil Pop m. p. 

Conturile prezente le-am revăzut şi aflat în consonanţă cu estrusele şi registrele instit. purtate exact şi în ordine. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: 

N. Muntean m. p. N Fabian m. p, G. Muntean m. p. Valeriu Baciu m. p. Dr. Simion rămas m, p. 



:: „ÎNSOŢIREA DE CREDIT" IN COMĂNA-DE-SUS. :: 

CONVOCARE. 
Membrii «ÎNSOŢIRII DE CREDIT> in Gomăna-de-sus se Invită Ia 

a XIII-a adunare generala ordinara, 
care se va ţinea în 10 Aprilie 1921, la 1 oră d. a., în edificiul şcoalei, cu următorul 

P R O G R A M : , 
/. Constituirea adunării. 
2. Censurano bilanţului pe anul 1920. 
3. împărţirea profitului curat. 
4. Alegerea a 3 membri în direcţiune. 
5. Alegerea a 3 membri în Comitetul de supraveghiare. 
6. Eventuale propuneri. 
C o m ă n a - d e - s u s , în 22 Februarie 1921. George Barescu m. p., 

preşedinte. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 decemvrie 1920. Pasiva. 

Lei b. 

. . . 78,752-66 

7,353-585 
965-— 

2,400'— 10.718-58-5 
. . . 63 — 
. . . 60 — 
. . . 580 — 

Lei b. 
5,230-— 

52,25610 
32,260-— 
5.156-38-5 

1.347-66-5 

96,250-15° 96,250-15-° 

Debit . Contul Profit şi Perdere. Credit . 

Interese de depuneri . . . . 
Interese de Cont Curent . . 
Spese de administrare . . . 

Porto . 
Dări de stat şi comunale .. . 

Lei b. 
1,403-77-5 
1,830-— 3,233-77-s 

1 9 5 -
150 — 

1-90 34690 
562-84 

46'— 608-84 

Lei b. 
4,929-— 

75 — 
533-18 

. . . . 1,347-66-5 

5,53718-» 5,537-18 

C o m ă n a - d e - s u s , 31 Decemvrie 1920. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

George Barescu m. p. George Comşa m. p. Rosalim Mija 
Iosif Frâncu m. p. R. Frâncu m. p. 

m. p. 

Conturile prezente s'au examinat şi s'au aflat în ordine şi în conformitate cu cărţile. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Zachiu Frâncu m. p. - Rosalim B. Frâncu m. p. George Z. Frâncu m. p. Dumitru Frâncu m. p. 

Ioan G. Lascu m. p. Iosif Ionescu m. p. George Mija m. p. 



„Şercăiana" institut de credit şi economii, soc. pe acţii, Şercaia. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «ŞERCĂIANA», soc. pe acţii In Şercaia, 

se invită, în sensul §. 15 din statute, la 

a XVII-a adunare generală ordinară, 
pe ziua de 3 Aprilie 1921, la ora 2 p. m., în localul institutului. 

O R D I N E A D E Z I : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul direcţiunii şi al Comitetului de supraveghiare despre rezultatul gestiunii anului trecut. 
3. Darea absolutorului Direcţiunii şi Comitetului de supraveghiare pe baza acestor rapoarte. 
4. Decidere asupra împărţirii venitului curat. 
5. Decidere asupra urcării capitalului societar. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pentru Direcţiune şi Comitetul de supraveghiare pe interval 

de 3 ani. 
7. Eventuale propuneri. 
Ş e r c a i a , la 5 Martie 1921. Direcţiunea. 
NB. Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune 

acţiile înainte de deschiderea adunării Ia cassa institutului sau vor constata că l̂e-a depus la cassa altui 
institut membru la «Solidaritatea». 

ACTIVA Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. PASIVA. 

Cassa 
Depuneri proprii . . . . 
Depuneri în Cont-Curent 
Efecte. . 
Amortizat 
Cambii cu gir 
Cambii cu hi potecă . . 
Credite pe obligaţiuni 
Credite personale . . . 
Casele institutului . . . 
Mobiliar: amortizat . . . 

113,728-50 
0,883-52 

Lei b. 
204,884-04 
172,484-73 
37,400*— 

106844-98 
821,707-75 
119,707-66 

386*— 
122,021-68 

15,000 — 

Lei b. 
Capital emisia I—II . . . . 75,000*-
Capital emisia III 63,860-
Fond de rezervă ~ '. Ţ 
Fond de pensiune 
Fond de binefacere 
Depuneri spre fructificare . . . . 
Depozite de cassă 
Dividendă neridicată 
Diverşi creditori 
Interese transitoare 
Protit curat ' . 

1 

SPESE. 

1.600,436-84 

Contul Profit şi Perdere. 

138,860-— 
85,031-42 
10,48219 
3,91396 

.299,069-42 
15,375-46 

1,541-— 
2,61003 

25 354-13 
18,19923 

1.600,436-84 

VENITE. 

Interese: pentru fonduri . . 3,902-73 
., pentru depuneri . . 23,90581 
„ pentru capital em. III 1,104-72 

Spese: salare 17,705-— 
bani de cvartir 775'— 
maree de prezenţă . . . 1,475*— 

Spese de birou, reg., tip. e tc 10,005 09 
Spese de reparaţie a edificiului 1,686-— 
Amortizare la efecte 
Contribuţie: 

10% dare la int. depuneri . 2,39058 
dare de stat şi comun. . . 4,329*42^ 

Lei b. 

28,913-26 

19,955*— 

11,691-09 
6,883-52 

6,720*— 

Lei 
Interese: 

dela cambii cu gir. hipot. 
personale şi credite . . 

de obligaţiuni 
de depuneri proprii . . . 
de efecte 

Chirie dela casele institutului 
Proviziuni (Dif. de curs) . . 

81.942*09 
23-75 

2.981-73 
1,562-50 86,510*07 

1,816-67 
4,035'36 

Profit curat 18,199'23 
92,362-10 

Ş e r c a i a , la 31 Decemvrie 1920. 
Iullu Dombradi m. p., preş. dir. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Ioan Capeta m. p. Dr. Hariton Pralea m. p. Dr. Nicolae Boeriu m. p 

S'a revidat şi aflat în consonanţă cu registrele purtate în regulă. 
Ş e r c a i a , la 5 Martie 1921. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: 
George Urs m. p. Petra Deleu m. p. Ilarle Cocan m. p. George Mijea m. p . Filimon Bălan m 

Petru Boeriu m. p. Splridon Muntean m. p. 

92,362*10 

Vasile Bârsan m. p., contabil. 

Mircea Tonta va. p. Petru Prună m. p 



F* 

„ N A P LAC ANA", institut de credit şi econom, societate pe acţii în Nădlac. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, societate pe acţii «NĂDLĂCANA», se in

vită prin aceasta la 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Nădlac Duminecă în 13 Martie 1921 st. n. la 11 ore a. m. în localitatea institutului. 

OBIECTELE." 
/. Constituirea. 
2. Raportul anual al direcţiunei, raportul comitetului de supraveghiare şi bilanţul anului de 

gestiune 1920. 
3. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului. 
4. Alegerea de 2 membri în direcţiune. 
5. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
N ă d l a c , 26 Februarie 1921. Direcţiunea, 
Notă: Pentru folosirea dreptului de vot se cere ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiu

nilor sale în cărţile institutului cel puţin cu şase luni înainte de adunare şi să se insinue la cassa institutului 
respective să-şi depună plenipotenţa cel mult până înaintea amiezii zilei premergătoare adunării. 

Activa Contul Bilanţ ia 3 1 Decemvrie 1 9 2 0 Pasiva 

Lei b. 
Cassa în numărar 215,143*74 
Cambii de bancă 1.230,201*— 
Avansuri de Cont-Cuient 420,460-— 
Efecte proprii 488,919-38 
Efectele fondului de penziune . . . . 33,550*— 
Casa proprie a institutului 12,667-30 
Mobiliarul amortizat. . — •— 

2.400,941-42 

Lei b. 
Capital societar: 4500 buc. acţii â Lei 50 225,000.— 
Fondul general de rezervă* 117,055-20 
Fondul special de rezervă** . 11,500-— 
Fondul de penziune*** . . . 33,580-— 162,135-20 
Depuneri spre fructificare 888,409*26 
împrumuturi de Cont-Curent . . . . 1.001,304*94 
Contribuţie de depuneri restantă . . . 1,194-57 
Dividendă neridicată 7,618*50 
Creditori 22,944*85 
Interese transitoare anticipate . . . . 30,633-27-
Profit curat 61,700*83 

* Cu dotafiunea din anul acesta Lei 138ÌOOO-— 
** Cu , » . . . 15,000-— 

***Cu ; l l l l 40,000--

Debit. Contul Profit şi Perdere. 
2.400941'42 

Credit . 

Lei b. 
Interese pentru depuneri 20,962*71 
S p e s e : 
Salare 10,665*78 
Relut de cvartir 1,44007 
Maree de prezenţă . . . . . 910*— 
Registre, imprimate, încălzit şi 

spese de birou 15,967-93 
Porto postai 34227 29,326-05 
C o n t r i b u ţ i u n e : 
Directă şi comunală 10,853 — 
107. dare după inter, de depun. 2,09627 12,949-27 
Profit curat 61,700-83 

124,938*86 
N ă d l a c , la 31 Decemvrie 1920. 

Aureliu Petroviciu m. p. 

Lei b. 
I n t e r e s e : 

dela Cont-Curent 737*97 
„ efecte 12,888*75 
„ lombard 39,13031 
„ cambii de bancă . . . 68,93675 121,69378 

Proviziuni 2,975*08 
Chirie 270'— 

124,938-86 

director executiv. 

Pentru contabilitate: 
Aurelia Şterca Şuluţiu m. p . 

vice-direct. executiv. 

Nicolau Chiciu m. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

p., preş. direct, Gligor Vidican m. p . Nicolae Oheran m. p . Pavel Roşuţ m. p . 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi leam aflat în regulă şi în deplină 
consonanţă cu registrele institutului. 

Romul Nestor m. p., prezid., Romulus Tăucean m. p . Georgiu Petroviciu m. p . Dimitrie Micu m. p . 



„TI M I Ş I A N A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Timişoara. 

C O N V O C A R E . 
In baza artico'ului 8 din statute convocam 

a, 2 T X X V I - a ad.-u.ri.a-re generală, o id ina iâ , 
a institutului de credit şi economii «TIMIŞIANA», societate pe acţii în Timişoara, pe ziua de 24 Martie 
1921 (Joi), la ora 10 a. m. în Timişoara în localul institutului. 

S E R I A O B l E C T E L O R : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Prezentarea bilanţului şi a socotitor pe anul 1920, a raportului Consiliului de administraţie 

şi a raportului cenzorilor; decidere asupra împărţirii profitului net, stabilirea dividende/' şi 
darea absolutorului. 

3. Stabilirea jetoanelor. 
T i m i ş o a r a , la 24 Februarie 1921. Consiliul d e Adminis t ra ţ ie . 
Acţionarii, cari participă la adunarea generală, au să depună acţiunile la cassa centralei, ori la 

filialele noastre din Buziaş, Ciacova, Deîa, Recaş şi Vioga, sau la institutele de credit: «Victoria» Arad; 
cAlbina» Sibiiu şi filialele; «Lipovana» Lipova; «Sebeşana» Caransebeş; «Oraviceanca» Oraviţa; «Biho
reana» Oradea-mare; «Banca Centrală pentru industrie şi Comerţ» Cluj; «Banca Agrară» Cluj; «întreprin
derile Forestiere Române» Cluj; «Ardeleana» Orăştie; pentru vechiul regat: «Banca Generală a Ţării Ro
mâneşti» şi sucursalele înaintea adunării generale şi au a prezenta la cassa centralei noastre reversele 
despre depunerea acţiunilor astfel, că aceste* să ajungă în posesiunea noastră cel mai târziu până la ziua 
de 22 Martie 1921. 

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva 

Cassa în numărar şi bonuri de 40% 
Cambii de bancă 1.750,480-— 
Cambii cu acoperire hipotecará 1.362,16550 
împrumut hipotecar — — 
Conlo-Curent 
Avansuri pe cereale şi mărfuri 
Efecte proprii 

I M O B I L E : 
Casa institutului Timişoara 250,000 — 
Casa institutului filiala Recas _ 9,000-— 
Casa institutului filiala Ciacova _ 25,000-— 
Casa institutului filiala Deta 7,500-— 
Cassa institutului filiala Vinga — 15.500-— 
Imobile de vânzare 207,183-16 
Mobiliar 
Diverse conturi debitoare 

Lei b. 
15.348,073-89 

3.112,645-50 
522,131-52 

8.099,800-43 
69,286-64 

3.784,893-— 
1.095,3fc9-30 

514,183-16 
5 — 

2.069,209-80 
34.615,598-24 

Capital societar 50,000 acţiuni h Lei 100-— _ 
Fond general de rezervă 
Fond de pensiuni . 
Depuneri spre fructificare 10.354,969-47 
Depuneri in Conto-Curent şi 

depozite de cassă 1.328,245-08 
Dividende nereclamate 
Dobânzi nesolvite după cap. de acţii emis. 1919 
Dobânzi datorate anului 1921 
Impozit nesolvit după dobânda la depuneri 
Diverse conturi creditoare 
Profit net _ 

Lei b. 
5.000,000-— 
1.616,398-46 

98,927-25 

11.683,214-55 
23,314-— 
38,603-75 

104,312-40 
13,115-19 

15.398-930-34 
638,782-30 

Debit. Contul Profit şi Pe rde re . 
34.615,598-24 

Credit. 

Dobânzi după depun, spre fructif. 200,43836 
Dobânzi după depun. în Conto-

Curent 6,652-11 
Dobânzi după cap. de acţii em. 1919 38,603-75 
Impozite 
Salare, bani de cvartir şi adaus de scumpete 
Chirie 
Cheltueli de admin. şi porto postai 

A M O R T I Z Ă R I : 
Din mobiliar 7,800-— 
La saci 50,733-— 
La Oiro-Conto banca austro-ungară 525-16 
La Cec-Conto cassă de păstr. ung. 130,147-73 
La Efecte proprii (oblig. împr. de 

răsboiu maghiar) 145,000-— 
Profit net 

Lei b. 

245,694-22 
71,996-77 

258,220-78 
7,599-59 

118,782-69 

334,205-89 
638,782-30 

1.675,282-24 

Beneficii diverse din: dobânzi, comisioane, ve
nitul efectelor, imobilului, mărfurilor etc. _ 

Lei b. 

1.675,282-24 

T i m i ş o a r a , la 31 Decemvrie 1920. 

Traian I. Marcu m. p. 

1.675,282-24 
Pentru contabilitate : Const. Ardeleana m. p., şef-contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
B. Dan m. p. E. Lukâcs m. p., dir. secţ. corn. ind. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Ioan Oprea m. p., preş. Dr. Coroeanu m. p. Pant. M. Sitescu m. p. Dr. St. C. Pop Dr. Georgevici m. p. 

V. Terebentiu m. p. Dr. Cosma m. p., admin. delegat. 
Verificat şi găsit în concordanţă cu registrele. 

C O N S I L I U L D E C E N Z O R I : \ 
I. Conciata m. p., preş. Dr. Tr. Sincai m. p. Dr. C. C. Moteanu m. p. Dr. Ion Doboşan m. p. V. Antonescu m. p. 
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